

Обичаи България

Пътеки към миналото

Ако някой ден ви се прииска пътуване назад във времето, имам ключа. Едно пътуване до село Лисиците ще ви върне може би... век назад. Притихнало на брега на язовир „Студен кладенец“, недалеч от Кърджали, селото е достъпно само по вода или по дълъг въжен мост над язовира. Автомобили няма, няма и пътища, само... пътеки. Да го намерим, си е цяло приключение. С лека кола от Кърджали се стига до с. Широко поле, където оставяме колата и хващаме пеша по черен път, който се вие успоредно на язовира. Преминава в пътека, по която през борова горичка стигаме до Гарата. Представлява ... една малка пейка. Това е другият начин да доближите до селото - с влак от града. Прекосвайки влаковата линия, пътеката ни отвежда до дълъг и внушителен въжен мост над язовира. Гледката е изумителна - от едната страна се издига скален масив, на който е разположена крепостта Моняк, а от другата - отвъд моста, е селото. В далечината се различават контурите на Кърджали. Странно е колко близо и колко далеч едновременно е градът. Мостът леко се поклаща под стъпките ни и ни отвежда направо в миналото. По чешмата разбираме, че сме в селото. Следваме пътеката покрай стари каменни зидове и достигахме до една от малкото обитаеми къщи, където няколко мъже са се събрали на маса под лозата. Охотно ни поздравяват и упътват. Пътеките между старите каменни къщи, повечето изоставени, тук-там зеленеят градинки, се вият и ни връщат все по-назад и по-назад във времето, когато всичко е било много просто - каквото си отгледаш, това ще сложиш на трапезата си. Но пътят не свършва дотук. Продължавайки напред и нагоре, над селото, ще се върнем... хилядолетия назад. През стръмни поляни и горички най-сетне стигаме до красивия скален венец Чим кая, който се извисява с причудливите си форми, наподобяващи пирамиди, гъби, фигури на животни и лица. Трапецовидните скални ниши са отбелязали за вековете присъствието на траките по тези места. А днес редки птици гнездят в някои от тях. От тази височина гледката е незабравима - река Върбица влива водите си в язовир „Студен кладенец“, в далечината е платото Моняк, град Кърджали и красивият въжен мост - всичко като на длан. И точно тук минало, настояще и бъдеще се сливат в един миг безвреме, миг, в който душата и очите ти се наситят и намиращ пътеката към себе си.

Юлия СЪБЧЕВА

